
الأستاذ ع. قزوري / تلمسان -لتمارين الوحدة الأولى / السنة الثالثة ثانوي  01/ السلسلة  2025بكالوريـا   1 

 

الأستاذ عبد القادر قزوري / تلمسان    -   للعلوم الفيزيائية أكاديمية الوريد  

01/ الوحدة الأولى / السلسلة  2025بكالوريا   

4202أكتوبر  11 -تلمسان   

  01التمرين 

لى كحول  - 2 -كلورو  - 2يتحوّل المركب العضوي     ، وتنتج شوارد الهيدرونيوماء ومذيب عضوي مثل الأس تونـبوجود الممثيل بروبان ا 

(𝐻3𝑂+) وشوارد الكلور  (𝐶𝑙−). 

3(𝐶𝐻3)يحدث التحوّل عن طريق التفاعل الذي معادلته    − 𝐶𝐶𝑙(𝑙) + 2𝐻2𝑂 = (𝐶𝐻3)3 − 𝐶𝑂𝐻 + 𝐻3𝑂+ + 𝐶𝑙− 

 نتـابع هذا التحوّل الكيميائي عن طريق قيـاس الناقلية، حيث نس تعمل التركيب الموجود في الشكل: 

  𝐺  مولّّ للتيار المتناوب، التوترّ الأعظمي من طرفيه :𝑈 = 4 𝑉  

  𝐴  :يسجّل شدّة التيـار المنتج.، مقيـاس أأمبير 

  𝑃 متماثلتان مساحة كل منهما  معدنيتان : صفيحتان𝑆 = 1 𝑐𝑚2  والبعد بينهما ،𝑙 = 1 𝑐𝑚 

𝑚حللّنْا كمية من المركب العضوي كتلتها  = 5,55 𝑔  حجم قدْرهالأسيتون للحصول على في 

 𝑉 = 200 𝑚𝐿 . ( الأس تون.)مذيب للمواد العضوية 

𝑉1أأخذنا من المحلول حجما  = 10 𝑚𝐿  190في حوض صغير يوجد به وضعناه و 𝑚𝐿 اء المقطر.ـمن الم 

 في الحوض. يننغمر الصفيحت

𝑡)نشغلّ الكرونومتر عند لحظة نعتبرها مبدأأ للزمن  =  .  (𝐼) ار، ونس تنتج الشدّة العظمىـ، ونقرأأ من حين لآخر الشدّة المنتجة للتي (0

 نضع النتـائج في الجدول التـالي: 

 

[+𝐻3𝑂] بيّنْ أأنهّ عند كل لحظة يكون في المزيج المتفـاعل - 1 = [𝐶𝑙−] . 

 وحدة قياسه. محدّدا ثم احسب قيمة معامل التناسب، تتناسب مع التركيز المولي لشوارد الهيدرونيوم (𝐼)بيّن أأنّ شدّة التيـار  - 2

[+𝐻3𝑂]انيا ـأأتممْ ملء الجدول، ثّم مثلّ بي - 3 = 𝑓(𝑡) . 

 بيّنْ أأننا لم نشغلّ الكرونومتر لحظة بدء التفـاعل. - 4

 اذكر الزجاجيات التي اس تعملناها لتحضير محلول المركب العضوي. - 5

 .قد تفاعل كلهتأأكّدْ أأنّ المركب العضوي  أأنش يئ جدول التقدّم، ثمّ  - 6

𝑑[𝐻3𝑂+]  ل بدلالةععبّر عن السرعة الحجمية للتفـا - 7

𝑑𝑡
𝑡، احسب قيمتها عند اللحظة   = 3 𝑚𝑛 . 

𝑀الكتلة الجزيئية المولية للمركب العضوي  = 92,5 𝑔/𝑚𝑜𝑙   ،𝜆𝐻3𝑂+ = 35 𝑚𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜𝑙−1  ،𝜆𝐶𝑙− = 7,63 𝑚𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜𝑙−1 

  02التمرين 

نّ التفـاعل بين  ,+𝐻3𝑂)ومحلول حمض كلور الهيدروجين  𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑠)كربونات الكالس يوم ا  𝐶𝑙−)  متابعته بأأكثر من هو تفـاعل بطيء يمكن

, +𝐶𝑎2)وكلور الكلس يوم  (𝐶𝑂2)طريقة. ينتج عن هذا التفاعل غاز ثنائي أأكس يد الكربون  2𝐶𝑙−)(𝑎𝑞) .  

 𝐶لس يوم، ومحلول مائي لحمض كلور الهيدروجين تركيزه المولي من كربونات الكا نشكّل مزيجين متفاعلين متماثلين، حيث نس تعمل كميّة زائدة

𝑉وحجمه  = 50 𝑚𝐿 . الكربون، باعتبار أأن كل الغاز ينطلق، حيث نهمل  أأكس يد نتابع التحوّل الكيميـائي في أأحد المزيجين بقيـاس حجم غاز ثنائي

از، حيث نقرأأ حجمه من حين لآخر ونرجعه للشرطين النظاميين لّرجة الحرارة ـالكمية الضئيلة التي تنحل في المـاء. نجمع الغاز في مقياس غ

 .والضغط

 (.1 -از ثنائي أأكس يد الكربون بدلالة الزمن )الشكل ـمثلّنا بيانياّ حجم غ

8 7 6 5 4 3,5 3 2,5 2 1,5 1 0,5 0 𝑡(𝑚𝑛) 

25,5 25,5 24,80 23,55 21,80 20,44 19,20 17,70 15,72 13,80 11,67 8,82 4,76 𝐼(𝑚𝐴) 
             [𝐻3𝑂+] (𝑚𝑚𝑜𝑙/𝐿) 
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 بدلالة  [+𝐻3𝑂]اني بمعـايرة شوارد الهيدرونيوم، باعتباره الحمض الوحيد الموجود في المزيج، ومثلّنْا ـالكيميـائي في المزيج الثنا التحوّل تابع 

 (.2-الشكل )الزمن. 

 اكتب معـادلة التفـاعل ووازنهـا. - 1

 ائيـاقترح طريقة لجمع غاز ثن - 2

 أأكس يد الكربون وقياس حجمه في مختلف

 اللحظات.

 أأنش يئ جدول التقدّم للتفـاعل مع  - 3

قحام شوارد الكلور في المعـادلة.  عدم ا 

 احسب قيمة التقدّم الأعظمي. - 4

 

 . 𝑡1/2، حدّد قيمة 1 -، ثّم اعتمادا على جدول التقدّم والبيـان في الشكل (𝑡1/2)عرّف زمن نصف التفـاعل  - 5

𝑑[𝐻3𝑂+]عبّر عن السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة  - 6

𝑑𝑡
𝑡، ثّم احسب قيمة هذه السرعة عند اللحظة   = 0 .  𝑉𝑀 = 22,4 𝐿. 𝑚𝑜𝑙−1 

  03التمرين 

,+𝐾)ابعة التحول الكيميائي عن طريق التفـاعل الحادث بين محلول مائي ليود البوتـاس يوم ـنريد مت  𝐼−)  والمـاء الأكسجيني𝐻2𝑂2(𝑎𝑞) . 

𝑉1نقوم لهذا الغرض بمزج حجم  = 50 𝑚𝐿  من محلول يود البوتاس يوم تركيزه المولي𝐶1 = 0,2 𝑚𝑜𝑙/𝐿   مع حجم𝑉2 = 50 𝑚𝐿   من المـاء

𝐶2الأكسجيني تركيزه المولي  = 5,5 × 10−2 𝑚𝑜𝑙/𝐿  1و 𝑚𝐿  من حمض الكبريت تركيزه المولي𝐶 = 3 𝑚𝑜𝑙/𝐿 . نعتبر حجم المزيج 
 𝑉𝑇 = 100 𝑚𝐿 

𝑡أأنابيب بالتساوي قبل بدء التفـاعل. يبدأأ التفاعل في الأنابيب عند اللحظة  10على يتم تقس يم المزيج  =  في وسط درجة حرارته ثـابتة. 0

𝐻2𝑂2معـادلة التفـاعل هي    +  2𝐼−  +  2𝐻+  =  𝐼2  +  2𝐻2𝑂 

𝑑[𝐼2]  نعاير ثنائي اليود في الأنابيب من حين لآخر، وبواسطة برمجية مناس بة ومجدول نحصل عند كل لحظة على قيم

𝑑𝑡
في  منها ا، ونسجل بعض  

 .الجدول التــالي

 

 

 

 

 أأنش يئ جدول التقدّم للتفـاعل في أأحد الأنابيب. - 1

𝑡بيّنْ بطريقتين أأنّ التفـاعل ينتهيي بحلول اللحظة  - 2 = 30 𝑚𝑛 . 

𝑡اعل عند اللحظة ـحدّد السرعة الحجمية للتف - 3 = 360 𝑠 . 

 حدّدْ الجواب الصحيح:  - 4

 𝑠 160زمن نصف التفاعل أأكبر من  -       

 𝑠 60زمن نصف التفاعل أأصغر من  -       

 𝑠 60زمن نصف التفاعل أأكبر من  -       
 الناتجة عن حمض الكبريت في المزيج المتفاعل وس يطا؟ اشرح باختصار.عرّف الوس يط الكيميائي. هل نعتبر شوارد الهيدروجين  - 5
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2 -الشكل   

Guezouri Abdelkader, ancien élève de l’école normale supérieure. 
Site: www.guezouri.org    

Chaine Youtube : www.guezouri.org → Physianet Guezouri 
Tél: 07 73 34 31 76 
FB : Abdelkader Guezouri … https://www.facebook.com/Aek.guezouri 
Page FB: Guezouri_Physique 
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